第四章习题答案
1. 单选题

（1） C

（2） A

（3） C
（4） B

（5） A

（6） B

（7） B
（8） B
（9） D
（10） A
（11） D

（12） C

（13） D
（14） D
（15） A
2. 填空题

（1） 局域网
（2） 协议
（3） 拓扑
（4） gov
（5） 32
（6） 文件传输

（7） 中国
（8） 主页
（9） 超文本标记语言
（10） 下载
3. 简答题

（1） 答：计算机网络的发展可分为以下三个阶段。

（1）面向终端的计算机通信网：其特点是计算机是网络的中心和控制者，终端围绕中心计算机分布在各处，呈分层星型结构，各终端通过通信线路共享主机的硬件和软件资源，计算机的主要任务还是进行批处理，在20世纪60年代出现分时系统后，则具有交互式处理和成批处理能力。

（2）计算机－计算机网络。多台计算机互连的分组交换网：系统如IBM的SNA网，DEC 的DNA网，但相对独立，未有统一标准。分组交换网由中间结点的分组交换机负责分组的存储转发和路由选择，这样就可以大大提高通信线路的利用率，非常适合突发式的计算机数据。

（3）形成计算机网络体系结构：为了使不同体系结构的计算机网络都能互联，国际标准化组织ISO提出了一个能使各种计算机在世界范围内互联成网的标准框架—开放系统互连基本参考模型OSI.。这样，只要遵循OSI标准，一个系统就可以和位于世界上任何地方的、也遵循同一标准的其他任何系统进行通信。

（2） 计算机网络按拓扑结构如何划分？

网络拓扑结构按形状可分为：星型、环型、总线型、树型及总线/星型及网状拓扑结构。
（3） 什么是网络协议？它包含哪些要素？

网络协议(Protocol)是一种特殊的软件，是计算机网络实现其功能的最基本机制。网络协议的本质是规则，即各种硬件和软件必须遵循的共同守则。网络协议并不是一套单独的软件，它融合于其他所有的软件系统中，因此可以说，协议在网络中无所不在。网络协议遍及OSI通信模型的各个层次，从我们非常熟悉的TCP/IP、HTTP、FTP协议，到OSPF、IGP等协议，有上千种之多。对于普通用户而言，不需要关心太多的底层通信协议，只需要了解其通信原理即可。在实际管理中，底层通信协议一般会自动工作，不需要人工干预。但是对于第三层以上的协议，就经常需要人工干预了，比如TCP/IP协议就需要人工配置它才能正常工作。 
网络协议主要由三个要素组成：
1）语义
协议的语义是指对构成协议的协议元素含义的解释，也即“讲什么”。
2）语法
语法是用于规定将若干个协议元素和数据组合在一起来表达一个更完整的内容时所应遵循的格式，即对所表达的内容的数据结构形式的一种规定（对更低层次则表现为编码格式和信号电平），也即“怎么讲”。
3）时序
时序是指通信中各事件发生的因果关系。或者说时序规定了某个通信事件及其由它而触发的一系列后续事件的执行顺序。例如在双方通信时，首先由源站发送一份数据报文，如果目标站收到的是正确的报文，就应遵循协议规则，利用协议元素ACK来回答对方，以使源站知道其所发出的报文已被正确接收，于是就可以发下一份报文；如果目标站收到的是一份错误报文，便应按规则用NAK元素做出回答，以要求源站重发该报文。
（4） 什么是Internet，互联网的发展趋势。

Internet，中文正式译名为因特网，又叫做国际互联网。它是由那些使用公用语言互相通信的计算机连接而成的全球网络。
世界已被互联网占领，互联网未来10年将如何变化与发展?

1.互联网全球普及

2.互联网将成为物联网

3.互联网将成为无线网络

4.社交网络的巅峰

5.SoLoMo将主导互联网

6.互联网变得越来越轻

7.大数据时代

8.云计算大行其道

9.语义网的春天

10.虚拟世界脱胎换骨

未来十年，将是移动互联网普及应用、云计算技术大行其道、SoLoMo占主导、虚拟世界脱胎换骨的十年。除了以上的变化，未来还有三网合一、网络电视、富媒体应用、电商社区化、带宽提速、实时搜索、3D互联网、5G技术、人工智能等各种趋势和突破。
（5） 目前，我国都有哪些骨干网，它们的特点是什么？

目前我国拥有九大骨干网：中国公用计算机互联网(CHINANET)、中国金桥信息网(CHINAGBN)、中国联通计算机互联网 (UNINET)、中国网通公用互联网(CNCNET)、中国移动互联网(CMNET)、中国教育和科研计算机网(CERNET)、中国科技网 (CSTNET)、中国长城网(CGWNET)、中国国际经济贸易互联网(CIETNET)。
几台计算机连接起来，互相可以看到其他人的文件，这叫局域网，整个城市的计算机都连接起来，就是城域网，把城市之间连接起来的网就叫骨干网。这些骨干网是国家批准的可以直接和国外连接的互联网。其他有接入功能的ISP想连到国外都得通过这些骨干网。
（6） 什么是ISP？ISP应该提供哪些服务？

ISP：全称为Internet Service Provider，即因特网服务提供商，能提供拨号上网服务、网上浏览、下载文件、收发电子邮件等服务，是网络最终用户进入Internet的入口和桥梁。它包括Internet接入服务和Internet内容提供服务。这里主要是Internet接入服务，即通过电话线把你的计算机或其他终端设备连入Internet。
（7） 什么是WWW？简述WWW浏览器的工作原理。

WWW（World Wide Web），是因特网应用中的最新成员，但也是使用最为广泛和成功的一个，它的目标是实现全球信息共享。它采用超文本(Hypertext)的或超媒体的信息结构，建立了一种简单但强大的全球信息系统。 
媒体是指从网络上能得到和传播的各种数据形式，包括文本文件、音频文件、图形或图象文件以及其他可以储存于计算机文件中的数据。超媒体是组织数据的一种新方法,一个超媒体文档采用非线性

 HYPERLINK "http://wenwen.soso.com/z/Search.e?sp=S%E9%93%BE%E8%A1%A8&ch=w.search.yjjlink&cid=w.search.yjjlink" \t "_blank" 链表的方式与其他文档相连。使用WWW就是按超文本的链指针查找和浏览信息。通俗地说：超链接就是通过指针将全世界所有的因特网主机上的信息链接起来，你指向我，我指向他，他在指向别的主机，这样因特网的用户只要找到任何一台在这个链接中的计算机，就可以沿着这些链接“顺藤摸瓜”，找到其他的主机。至于主机的性质、位置、服务器的地址怎么写，全都不需要考虑。使用者只要用鼠标点击代表超链接的文字或图象，就可以获取所需的信息了。这是电子邮件、FTP等其他因特网服务所不能达到的。便捷的操作使因特网的吸引力大大提高，从而也更加普及。即使没有任何计算机知识背景的人在经过简单培训后也都能熟练使用。 
WWW的客户端程序一般称为浏览程序或浏览器(Web Browser)。有面向字符和面向图形的两类浏览程序，目前使用最多的当然是图形界面的浏览器，Netscape Navigator或者Microsoft Internet Explorer是典型的代表。 
早期的因特网一直都是文本传输，因为当时网络带宽很小，而且大半的主机都是Unix操作系统。也就是说你想在因特网上遨游，得先学会Unix系统。直到1989年“欧洲高能粒子协会（CERN）”为了能让他们世界各地的成员分享研究成果并互传信息，发展出能够传递多媒体资料的分散式网络，这就是他们所提出的WWW计划。当时他们的构想是用一套跨平台的通讯协定，在WWW任何平台上的电脑都可以阅读远方主机（Server）上的同一文件；而这个协定就是称为“超文本传输协定（HyperText Transfer Protocol 即：HTTP）”。在WWW诞生后，因特网原本单一的文字界面被声、文、图、影的多元化界面所替代。承载多媒体信息也是WWW服务的特色和最吸引人的闪光点。
（8） 电子邮件的工作原理是什么？

在Internet上将一段文本信息从一台计算机传送到另一台计算机上，可通过两种协议来完成，即SMTP(Simple Mail Transfer Protocol，简单邮件传输协议)和POP3(Post Office Protocol，邮局协议3)。SMTP是Internet协议集中的邮件标准。在Internet上能够接收电子邮件的服务器都有SMTP。电子邮件在发送前，发件方的SMTP服务器与接收方的SMTP服务器联系，确认接收方准备好了，则开始邮件传递；若没有准备好，发送服务器便会等待，并在一段时间后继续与接收方邮件服务器联系。这种方式在Internet上称为“存储——转发”方式。POP3可允许E-mail客户向某一SMTP服务器发送电子邮件，另外，也可以接收来自SMTP服务器的电子邮件。换句话说，电子邮件在客户PC机与服务提供商之间的传递是通过P0P3来完成的，而电子邮件在Internet上的传递则是通过SMTP来实现。
（9） 什么是信息检索？

信息检索（Information Retrieval）是指信息按一定的方式组织起来，并根据信息用户的需要找出有关的信息的过程和技术。狭义的信息检索就是信息检索过程的后半部分，即从信息集合中找出所需要的信息的过程，也就是我们常说的信息查寻（Information Search 或Information Seek）。
（10） 常用的搜索引擎有哪些？各自的特点是什么？

1 Google

Google Inc.创建于1998年9月，创始人为Larry Page和Sergey Brin，他们开发的  Google搜索引擎屡获殊荣，是一个用来在互联网上搜索信息的简单快捷的工具。

Google搜索引擎是全球最大的搜索引擎。Google在对网站进行排名时不仅衡量关键词与页面的匹配度，也考虑外部链接。某个网站拥有越多的外部链接，说明它越受欢迎,Google将其作为主要因素来考虑，并发明了PageRank来专门衡量该外部链接。

Google并不是最早的搜索引擎，但却是目前最成功的搜索引擎。

2 Yahoo

Yahoo的两位创始人大卫.费罗(David Filo)和杨致远(Jerry Yang)，是美国斯坦福大学电机工程系的博士生，于1994年4月建立了自己的网络指南信息库，将其作为记录他们个人对互联网的兴趣的一种方式。但是不久，他们就发现他们自己编写的列表变得很长，不便于处理。于是他们开始在Yahoo!身上花费越来越多的时间。

雅虎中国网站为用户提供了强大的搜索功能，通过其14类简单易用、手工分类的简体中文网站目录及强大的搜索引擎，用户可以轻松搜索到政治、经济、文化、科技、房地产、教育、艺术、娱乐、体育等各方面的信息。

3 百度搜索引擎

百度(Baidu.com，Inc)于1999年底成立于美国硅谷，它的创建者是资深信息检索技术专家、超链分析专利的唯一持有人百度总裁李彦宏，及在硅谷有多年商界成功经验的百度执行副总裁徐勇博士。

百度搜索引擎使用了高性能的“网络蜘蛛”程序自动地在互联网中搜索信息，可定制、高扩展性的调度算法使得搜索器能在极短的时间内收集到最大数量的互联网信息。

客观来说，百度搜索结果匹配度极高，很受网民欢迎，特别是它的MP3搜索功能。

4 其他搜索引擎

中国搜索联盟是由中国互联网新闻中心、慧聪国际于2002年9月共同发起的一个以搜索引擎应用为核心的开放型联合体。

搜狗是搜狐推出的第三代互动式搜索引擎，通过人机交互过程，智能展开多组相关的主题概念，引导用户更快速准确定位自己所关注的内容。

新浪网搜索引擎是面向全球华人的网上资源查询系统。提供网站、网页、新闻、软件、游戏等查询服务。网站收录资源丰富，分类目录规范细致，遵循中文用户习惯。

北大天网由北大网络实验室研制开发的天网中英文搜索引擎，是国家“九五”重点科技攻关项目“中文编码和分布式中英文信息发现”的研究成果。

